

El ministro de Defensa inglés, en las Baleares

Más de 80.000 personas acompañaron en impresionante procesión al Santísimo Cristo de la Victoria, de Vigo

Apertura del XV curso de verano, en la Rábida

Vigo.—Se calculan en más de 80.000 las personas que, portando cirios encendidos, han acompañado al Santísimo Cristo de la Victoria en su desfile procesional por las calles de la ciudad.

Por primera vez fueron realizadas a la venerada imagen honores de capitán general con mando en plaza, conforme a reciente disposición de la presidencia del Gobierno. La comitiva estuvo presidida por el obispo de

Madrid-Alcalá, y del obispo de Tuy, a quienes acompañaban las autoridades civiles y militares. Rindió honores una compañía de infantería y una batería de artillería hizo las salvas de ordenanza. Al llegar al desfile procesional a la plaza del capitán Carro, se cantó por el pueblo el himno al Santísimo Cristo de la Victoria. Cifra.

LEGA A MALLORCA UN MINISTRO INGLÉS

Palma de Mallorca.—Ayer llegó en avión, de Londres, el ministro de Defensa británico, Mr. Duncan Sandys, que se propone pasar unas vacaciones en Mallorca. Inmediatamente después de su llegada marchó a Formentor. Cifra.

APERTURA DE UN CURSO

Huelva.—En el patio central del Palacio Municipal se celebró esta noche la apertura del XV curso de la Universidad hispano-americana de la Rábida. Presidió el acto el subsecretario de Información y Turismo, don José Luis Villar Palasi, con las primeras autoridades civiles, militares y eclesiásticas. El discurso de apertura estuvo a cargo del señor Villar Palasi y versó sobre el tema "sistema tributario". Expuso las diversas manifestaciones dentro de la economía y habló de los distintos procesos de ingresos y tributos para satisfacer las necesidades financieras del Estado. Se refirió a los gastos del mismo en relación con los ingresos. La conferencia reveló un gran acopio documental que le hizo muy interesante. Por último el subsecretario declaró abierto el curso de la Universidad y fue muy aplaudido.

A este curso asisten 70 alumnos de los que seis son americanos y los restantes de las universidades de Santiago, Zaragoza, Granada, Salamanca, La Laguna y Valladolid. Cifra.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA, EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Procedente de Santiago de Compostela y en el avión de aquella línea, llegó al aeropuerto de Fuenterriabía el ministro de Agricultura, don Cirilo Cánovas, que fue saludado al descender del aparato por el jefe de la base y del sector aéreo de Guipúzcoa, teniente coronel Mencos. Cifra.

Washington.—Ciento cuarenta cadetes de aviación de veinte países, entre ellos España, han llegado a esta capital para tomar parte en las actividades finales de un viaje de tres semanas por los Estados Unidos, invitados por la organización de patrulla de aviación civil. Efe.

España conquista el segundo premio en la Trienal de Artes Decorativas en Milán

Cadetes de aviación españoles visitan los Estados Unidos

Milán.—España ha obtenido el segundo premio en la exposición de artes decorativas e industriales y arquitectura.

En esta exposición—llamada la Trienal de Milán—han participado diecinueve naciones y el primer premio fue asignado a Italia por 14 votos; segundo, España y Finlandia por 12; tercero, Alemania, 9; cuarto, Francia, 8 y quinto, Dinamarca, con 7.

España, que fue elegida miembro del jurado internacional de la Trienal, tuvo a su favor los votos, entre otros países, de Rumania, Yugoslavia y Checoslovaquia. El representante de España en la Trienal, señor Vaquero, fue propuesto por México como candidato propio.

VISITA DE CADETES DE LA AVIACION ESPAÑOLA A ESTADOS UNIDOS

Washington.—Ciento cuarenta cadetes de aviación de veinte países, entre ellos España, han llegado a esta capital para tomar parte en las actividades finales de un viaje de tres semanas por los Estados Unidos, invitados por la organización de patrulla de aviación civil. Efe.

Comienzan con gran animación las fiestas de la Blanca, en Vitoria

Este año coinciden con el cincuentenario de la Residencia provincial Santa María de las Nieves y de la colocación de la primera piedra de la nueva catedral

Vitoria.—Han dado comienzo las fiestas en honor de la Patrona de la ciudad, la Virgen Blanca, coincidiendo con dos fechas memorables para esta capital, el cincuentenario de la fundación de la residencia provincial de Santa María de las Nieves, obra de la Diputación foral, y colocación de la primera piedra de la nueva catedral por S.S. MM. los Reyes don Alfonso y doña Victoria y su augusta madre, la Reina Cristina, que en tal día como hoy hace cincuenta años llegaron a San Sebastián, para tan solemne acto.

En la residencia citada, ayer y hoy ha habido diversos actos conmemorativos con fuegos artificiales y diversiones propias para los niños acogidos. A las once se celebró una misa de pontifical oficiada por el Arzobispo de Burgos, doctor Pérez Platero, asistiendo a la misma el director general de Asuntos Eclesiásticos, señor Puigcollers, y todas las autoridades provinciales y locales.

En la nave central de la nueva catedral en construcción, ya cubierta, se levantó un altar celebrándose una misa por el día de la catedral, don Francisco Tubar, uno de los supervivientes de la fecha cincuentenaria de la iniciación de las obras. El Prelado de la diócesis, doctor Peraita, dirigió la palabra a los fieles en el intermedio de la misa, para agradecer a Su Excelencia el Jefe del Estado, a los ministros de su Gobierno, a las Corporaciones alavesas y demás bienhechores la ayuda que están prestando a la continuidad de las obras suspendidas durante varios años, y hoy en marcha nuevamente. En esta misa tomaron parte la Schola del Seminario y la escuela de títeres del Conservatorio de Música "Jesús Guridi".

A las seis de la tarde dieron co-

menzo oficialmente las fiestas. Se disparó un "chupinazo", hallándose la plaza de España completamente llena de personas que sumaban varios millares. En ese momento, todos los varones presentes encendieron un puro, costumbre que cada año cobra mayor relieve. Cuatro bandas de música interpretaron el "Celestón", saliendo de la plaza con diferentes direcciones, interpretando animados pasacalles. Desde la torre de la parroquia de San Miguel y entre el regocijo de la multitud, comenzó a descender la silueta del típico "Celestón", con su paraguas abierto, hasta quedar encima del Ayuntamiento, en cuyo balcón principal se hallaban todas las autoridades. Los gigantes y ca-

Rumores de que Bulganin "ha caído en desgracia"

Dícese que será sustituido por Mikoyan

El plan de "cielo abierto" constituye una prueba para la actitud rusa, según el "Herald Tribune"

Londres.—Los rumores en torno a una posible "situación difícil" del mariscal Bulganin en el Kremlin, se han extendido con gran rapidez, al anunciarse que el primer secretario del P. C. soviético, Kruschef, no irá a la Alemania Oriental dentro de unos días con la compañía del jefe del Gobierno.

Se recuerda en Londres que en la invitación oficial figuraba también Bulganin. No obstante, Radio Moscú anunció anoche que Kruschef irá sólo. Se considera significativo este hecho después de que Kruschef también ha estado sin Bulganin en las conferencias con Tito celebradas en Rumania la semana pasada.

Hasta hace unas semanas, los nombres de Bulganin y Kruschef figuraron siempre juntos en los comunicados oficiales. Durante la visita a Checoslovaquia, Bulganin figuró ya en segundo plano. Ahora Radio Moscú ha dado cuenta de que Kruschef tendrá como único acompañante a Mikoyan, vicepresidente del Consejo de Ministros en el viaje a la Alemania Oriental. Mikoyan acompañó también al secretario en las conferencias de Tito. Estos hechos han servido de base al rumor de que acaso Kruschef piense en la sustitución de Bulganin por Mikoyan, aunque tampoco se descarta la posibilidad de que Bulganin fuera designado para sustituir al mariscal Vorochilov en el cargo representativo de presidente del Presidium del Soviet Supremo presidente de la república. Efe.

COMENTARIO AL PLAN DE "CIELO ABIERTO"

Nueva York.—El "Herald Tribune", en un comentario sobre el plan de inspección propuesto en Londres por el secretario norteamericano de Estado, Dulles, ante la conferencia del desarme, señala que dicho plan, constituye una prueba para la actitud soviética. Luego, dice: "El fin principal de la idea es evitar los ataques por sorpresa. No servirá para evitar la guerra ni para conseguir una reducción de armamento, pero sí para reducir el temor a un conflicto". Efe.

NO PUDO HUIR A AUSTRIA

Viena.—Una joven húngara ha resultado gravemente herida al hacer explosión una mina cuando intentada huir de su país a Austria.

El hecho ocurrió cerca de Rattersdorf, al pasar una alambrada de espinos. Su esposo pudo llegar a salvo a territorio austriaco, donde solicitó ayuda, pero cuando regresaron al lugar del accidente, la guardia húngara había trasladado ya a la joven al interior del país. Efe.

Descubrimiento de un nuevo cometa por un astrónomo checoslovaco

Ha sido fotografiado desde Copenhague

Londres.—El astrónomo checoslovaco Antonín Urkos ha descubierto un nuevo cometa que recibirá el nombre de su descubridor, según anuncia Radio Praga.

La Radio dijo que el astrónomo Urkos, estaba trabajando en su observatorio el pasado viernes por la mañana, cuando descubrió el cometa y que, posteriormente, envió un informe de su hallazgo al Centro Astronómico Internacional en Copenhague, donde el cometa fue visto y fotografiado. Efe.

Calculase que en ocho años, las víctimas del comunismo en China son más de diecinueve millones

En los campos de concentración y prisiones hay unos veinticinco millones de internados

El Gobierno tunecino confisca los bienes del Bey

Taipei (Formosa).—A diecinueve millones doscientas setenta y ocho mil asciende el número de víctimas del comunismo en la China roja según datos semificiales publicados en la china nacionalista.

Corresponden a los últimos ocho años y estos millones de personas murieron en las deportaciones y campañas contra "elementos reaccionarios" llevadas a cabo por el gobierno rojo de Pekín.

De este total, se calcula en cinco millones el número de personas que han muerto durante las sucesivas reformas agrarias llevadas a cabo en el territorio continental; otros tres millones murieron en la lucha de guerrillas; un millón son mujeres que han sido víctimas de la política comunista tendente a hacer desaparecer la familia como núcleo de la vida del país y el resto de las deportaciones políticas que, prácticamente, no cesaron ni un solo día.

Los nacionalistas chinos calculan que unos veinticinco millones de personas se encuentran internadas en las prisiones y en campos de concentración.

La china continental en poder de los comunistas, cuenta con una población total de unos 600 millones de almas. Efe.

DIECINUEVE PERSONAS CONDENADAS A MUERTE

Londres.—Radio Pekín anuncia que 19 personas han sido condenadas a muerte en la China roja, acusadas de asesinar a varios funcionarios del Gobierno, como parte de una conjura para "establecer un régimen contrarrevolucionario". Otras 21 personas han sido declaradas culpables en un proceso celebrado en la provincia de Kwantung y han sido condenados a pena de prisión que oscilan entre cinco años y cadena perpetua. Efe.

CONFISCACION DE BIENES

Tunez.—La "Gaceta Oficial de Tunez" publica mañana según se espera una ley por la que se confiscan todos los bienes de la familia del ex-bey de Tunez, según revelan fuentes generalmente bien informadas. No se sabe si la ley afectará solamente al ex-bey y sus descendientes directos o también a los otros miembros de la familia real.

Como se sabe, la asamblea destronó al bey de Tunez y proclamó la república hace diez días. Efe.

LA BANDERA DE LOS REBELDES CUBANOS EN LA ESTATUA DE LA LIBERTAD

Nueva York.—Sobre la estatua de la Libertad ondeó durante más de media hora la bandera del "26 de Julio", bandera de los rebeldes cubanos dirigidos por Fidel Castro.

Calculase que en ocho años, las víctimas del comunismo en China son más de diecinueve millones

En los campos de concentración y prisiones hay unos veinticinco millones de internados

El Gobierno tunecino confisca los bienes del Bey

Un grupo de miembros del comité ortodoxo, organización cubana que combate al régimen de Batista, habían izado dicha bandera sobre la estatua. El dirigente del mismo, doctor Carlos Torrens, declaró que había sido un acto de protesta por el mal trato dado a los presos políticos de la prisión de la Isla de los Pinos. Efe.

LA SITUACION EN SANTIAGO DE CUBA

Santiago (Cuba).—Esta ciudad ha quedado cortada por ferrocarril del resto del país a causa del descarrilamiento de un tren ocurrido en las afueras de Santiago.

De momento no ha sido facilitada explicación alguna sobre las causas del descarrilamiento.

Mientras tanto, algunos establecimientos comerciales han abierto sus puertas poniendo así fin a una huelga que había paralizado el comercio desde el pasado miércoles. Los soldados acompañaron a algunos empleados desde sus domicilios hasta las oficinas. En la ciudad reina la calma pero hay una atmósfera de tensión. Efe.

PRUEBAS ATOMICAS, APLAZADAS

Las Vegas (Nevada).—La comisión de energía atómica ha aplazado las pruebas nucleares fijadas para hoy y, de momento, ha fijado para mañana, lunes, el lanzamiento de dos dispositivos nucleares. Efe.

FALLECE UN VIEJO POLITICO NORTEAMERICANO

Viena (Georgia, Estados Unidos).—El ex-senador demócrata Walter George, que contaba 79 años de edad, ha fallecido a primera hora de hoy en su residencia de esta ciudad.

RELAJACION DE MUERTOS Y HERIDOS GRAVES

Madrid.—Relación oficial de fallecidos y heridos graves en el accidente ferroviario de Villaverde:

Heridos graves: en el Hospital Gómez Ulla: Soldados Pedro Domínguez Mular, de la Agrupación de Transmisiones núm. 1; Ángel Díaz Alamo, de la Agrupación de Transmisiones núm. 1; Rafael Cuellar Catalán, del Regimiento de Zapadores núm. 1; Trufaldino Monedero Ramírez, de la Agrupación de Transmisiones núm. 1; Francisco Díez González, de la Agrupación de Transmisiones núm. 1; Eladio Rodríguez Guerrero, de la Agrupación de Transmisiones núm. 1; Manuel Velasco Rodríguez, de la Agrupación de Transmisiones número 1; Miguel Santo Pérez, de la Agrupación de Transmisiones número 3.

En el Hospital Militar de Ma-

(Pasa a segunda página)

Trágico accidente ferroviario cerca de Villaverde (Madrid)

A consecuencia del choque de un tren militar con una máquina de maniobras, resultaron quince muertos y cincuenta y tres heridos

La expedición regresaba de los ejercicios tácticos, celebrados en Cataluña

Villaverde.—Quince muertos, ocho heridos graves, cuatro menores graves y cuarenta y uno leves, han sido las víctimas de un accidente ferroviario ocurrido en la mañana de hoy, cerca de Villaverde.

Después de terminadas las maniobras militares, celebradas tan brillantemente en Solsona, las distintas unidades que en ellas tomaron parte se dirigieron a sus respectivas bases. El Regimiento de Zapadores y Transmisiones número 1 de guarnición en el Campamento de Carabanchel realizó una primera expedición, cuyos componentes llegaron ayer al Campamento y anteanoche, viernes, partió la segunda expedición de Tárrega, Lérida, compuesta por una compañía de Zapadores y otra de transmisiones. El convoy se componía de tres coches con el personal militar, otros tres con material y un vagón con "jeeps" aparte de algunos otros coches con diversos camiones y queda otra tercera expedición cuya salida estaba prevista para el día de hoy.

El tren militar que, como decimos, salió de Tárrega hizo su viaje normalmente y al llegar a la bifurcación de las líneas de Madrid - Barcelona y Madrid - Extremadura en las proximidades de Villaverde, tomó la línea de circunvalación por la cual llegaba a su destino, el Campamento de Carabanchel. Al llegar al kilómetro 8,900 existe un cambio de agujas. Maniobraba una máquina, solitaria, y sin que todavía se conocieran las causas, en el mismo cruce de agujas chocaron la máquina y el tren militar. La circunstancia de que la vía del tren va encajonada en ese lugar por altos terraplenes, y que en el citado sitio existe un puente hizo que el choque fuera más violento ya que no hubo posibi-

lidad de que al chocar la máquina fuera despedida sino que quedaron encajonados y entremezclados las máquinas y los vagones hasta el punto de que dos camiones estaban situados encima de las máquinas y de los vagones a una altura considerable.

El teniente jefe de la Guardia Civil, jefe de la línea, avisó inmediatamente a Capitania general y rápidamente se presentaron en el lugar del suceso el capitán general de Madrid, teniente general Rodrigo, acompañado del jefe del Estado Mayor, general Cabanillas, el cual le encomendó la dirección de los servicios. El choque se producía a las cinco y diez de la mañana y las autoridades militares con los primeros elementos de au-

Skelton decide poner fin a su viaje por Europa

Ha sido objeto de crítica por parte de algunos periódicos británicos

Londres.—El artista norteamericano Red Skelton, que ha sido objeto de diversos ataques por algunos periódicos ingleses, es probable que acorte su actual gira por Europa, con su hijo Richard, que se encuentra enfermo de leucemia, y regrese a Estados Unidos en fecha próxima.

Se afirma que Red Skelton, ha decidido suspender su proyectado viaje a Irlanda y que regresará a Nueva York, desde Escocia. Efe.

El capitán general de Madrid, con el jefe del Estado Mayor Central del Ejército, teniente general don Antonio Alcega y del jefe del E. M. de Capitania general don Rafael Cabanillas, estuvieron todo el día en el lugar del siniestro, así como los jefes de la Guardia Civil y Policía Armada.

Es realmente ejemplar la labor realizada por cuantas personas que allí se encontraban incluso la población civil de Villaverde que desde primeras horas se pusieron inmediatamente a las órdenes del general Cabanillas para contribuir a los trabajos. Cifra.

RELAJACION DE MUERTOS Y HERIDOS GRAVES

Madrid.—Relación oficial de fallecidos y heridos graves en el accidente ferroviario de Villaverde:

Heridos graves: en el Hospital Gómez Ulla: Soldados Pedro Domínguez Mular, de la Agrupación de Transmisiones núm. 1; Ángel Díaz Alamo, de la Agrupación de Transmisiones núm. 1; Rafael Cuellar Catalán, del Regimiento de Zapadores núm. 1; Trufaldino Monedero Ramírez, de la Agrupación de Transmisiones núm. 1; Francisco Díez González, de la Agrupación de Transmisiones núm. 1; Eladio Rodríguez Guerrero, de la Agrupación de Transmisiones núm. 1; Manuel Velasco Rodríguez, de la Agrupación de Transmisiones número 1; Miguel Santo Pérez, de la Agrupación de Transmisiones número 3.

En el Hospital Militar de Mau-

(Pasa a segunda página)

Temible epidemia de cólera en una ciudad de la India

Cuatrocientas personas murieron en una noche

Washington.—La Oficina Federal de Investigación ha facilitado una nota en la que se hace constar que el poco cuidado, la negligencia y la indiferencia de los motoristas con respecto a las leyes de tráfico, han causado más de 40 mil muertos en los Estados Unidos en el pasado año.

TERRIBLE EPIDEMIA DE COLERA

Calcuta.—Una terrible epidemia de cólera ha comenzado a extenderse a través de la ciudad de Bhalgalpur, en la fértil provincia de Bihar y los informes que se reciben en Calcuta, indican que cuatrocientas personas han muerto como consecuencia de la tremenda enfermedad durante la pasada noche. Los informes añaden que es probable que el cólera se haya originado por beber aguas contaminadas por las recientes inundaciones de las aguas del Ganges, que alcanzaron esta zona. Varios pueblos y ciudades tuvieron que ser evacuados, aunque las inundaciones están remitiendo. Efe.

Acusa Egipto a Inglaterra y Norteamérica de «conspirar contra el Oriente Medio»

La Prensa califica a Jordania de "zarpa de gato de los imperialistas"

El Cairo.—Radio El Cairo ha dicho que las acusaciones de ayer y la amenaza de Jordania a Siria suponen «una nueva conspiración imperialista contra el Oriente Medio».

La emisora añadió que el ultimátum jordano se produjo poco después de que el primer ministro pakistani, Suhraurday, visitó Amman «con instrucciones cursadas por Inglaterra y Estados Unidos» la emisora de El Cairo dijo textualmente: «la montaña del imperialismo ha hecho nacer una rata y esta rata tiene una cola y esta cola es Sami el Rifai».

El comentario de Radio El Cairo fue el más fuerte ataque lanzado por la emisora contra un político árabe.

ATAQUES DE LA PRENSA EGIPCIA

El Cairo.—La Prensa egipcia acusa también hoy a Estados Unidos y al Pakistán de haberse unido en una conspiración contra Siria y dice que Jordania es meramente «zarpa de gato para los imperialistas».

Los diarios egipcios comentan de esta forma los informes de que Jordania ha amenazado con romper las relaciones diplomáticas con Siria «y adoptar cualquier otra acción que sea necesaria» si la Prensa siria no cesa en sus ataques contra Jordania.

El órgano pro-gubernamental «Al Gomhuriya» escribe: «Todos los árabes saben en nombre de quien habla el Rifai (jefe del Gobierno jordano) y preguntamos: ¿Qué esperan ganar Estados Unidos con un choque Siria-Jordania? ¿Podría tal choque servir a la paz en el Medio Oriente, propugnado repetidamente por los Estados Unidos? ¿Es esa provocación parte de la doctrina Eisenhower? Sólo una parte puede dar respuesta a estas preguntas y este lado es los Estados Unidos. Observamos cuidadosamente el desarrollo de los acontecimientos y nuestros ojos están cada vez más abiertos, añade el periódico.

MENTIS

Damasco.—El ministro sirio de Justicia, Kuzbari, ha desmentido las noticias publicadas en algunos diarios, según las cuales Jordania había roto ya sus relaciones diplomáticas con Siria. El ministro hizo esta declaración a la Prensa en Damasco. Efe.

La etapa Alpiarca - Lisboa fue ganada por el portugués Da Silva

Guedes de Salgueiros pasa al primer puesto de la clasificación general

Lisboa.— Ribeiro da Silva, del Académico de Oporto, ha ganado la etapa de hoy en la Vuelta Ciclista a Portugal, cubriendo los 82 kilómetros Alpiarca - Lisboa en 2 horas, 39 minutos, 45 segundos. A continuación se clasificaron:

1. José Carlos Carvalho, de Oporto; 3. Sousa Santos, de Oporto; 4. A. F. Adegas, de Benficia; 5. Antonio Pedro Junior, de Sporting; 6. José Calquinhás, de Sporting; 7. José Calquinhás, de Oporto; 8. Carlos Pinheiro, de Oporto; 9. João Marcelino, de Benficia; 10. Alves Barbosa, de S. Gualdino, todos en el mismo tiempo; 15. Las Heras, de Murcia, 2-40-02; 17. Manzanque, de Murcia; 18. Hernán, de Murcia; 22. Guardiola, de Murcia, todos en el mismo tiempo.

Marcelino Guedes, de Salgueiros, que se clasificó hoy en 19 lugar, ha pasado a ocupar el primero de la general.

José Sousa Cardoso, de Oporto, perdió el jersey amarillo por llegar con 1' 23" de retraso sobre el grupo principal.

EL PREPARADOR ESPANOL SE LAMENTA

Lisboa.— Guzmán Alvarez, entrenador del equipo murciano que participa en la Vuelta Ciclista a Portugal, declaró con relación a la etapa disputada ayer que es incomprensible que no se les haya dado un reglamento traducido al español, ya que ello origina un grave error. "Cuando supe que había control dentro del recorrido, pensé que fuese de abastecimiento, como sucede en España, donde en cualquier prueba superior a los 150 kilómetros, la organización está obligada a abastecer a los corredores. Por ello no tuvimos la comida necesaria.

Fue incluso un milagro haber llegado al final de la etapa.

CLASIFICACION GENERAL

Después de la etapa de hoy, la clasificación general de la Vuelta Ciclista a Portugal, ha quedado establecida así:

1. Marcelino Guedes (Salgueiros), 11-14-05.
2. José Sousa Cardoso (Oporto), 11-15-34.

LAMPARAS auto moto ciclo con luz argón

Wagner

Fangio vence en el Gran Premio de Alemania y queda virtual campeón mundial

Nuerburg (Alemania). — El corredor argentino Juan Manuel Fangio ha ganado el Gran Premio de Alemania puntuable para el campeonato mundial.

Con esta victoria, Fangio ha conquistado por quinta vez el título mundial y aunque quedan por disputarse algunas pruebas valdezas para el campeonato es tal la diferencia de puntos que ya posee Fangio sobre su más inmediato seguidor en la clasificación que tiene asegurado el título.

- Cerca de 100.000 espectadores presenciaron la carrera disputada sobre el difícil recorrido de Nuerburg, de 22,810 kms. al que los corredores dieron veintidós vueltas con un total de 501,820 kilómetros. Debido a la 174 curvas que tiene el circuito la prueba resultó muy dura y se registraron nueve abandonos—entre ellos el español Francisco Godia con "Maserati"—. De los veintidós

cuatro corredores que tomaron la salida. Afili.

Después del Gran Premio de Alemania, la clasificación de los conductores para el campeonato mundial se establece en la forma siguiente:

1. Fangio (Argentina), con Maserati, 34 puntos.
2. Luigi Musis (Italia), con Ferrari, 16.
3. Hawthorn (Gran Bretaña), con Vanwall, 10.
4. Brooks (Gran Bretaña), con Ferrari, 10.
5. Collins (Gran Bretaña), con Ferrari, 8,50.
6. Stirling Moss (Gran Bretaña), con Ferrari, 8.

A 71 kilómetro por horas batió Koblief la marca en pista

Zurich. — En la reunión de ciclismo que se desarrolló en esta ciudad, ayer se corrió la primera eliminatoria en la que Koblief hizo una gran exhibición. Batió la marca de la pista para los 20 kilómetros en 16' 33" 2/10 a una velocidad media de 71.032. La marca era del belga Verschueren de 16-53-3.

La segunda eliminatoria fue un duelo entre el suizo Bucher y el español Timoner, duelo que se repitió en la final que terminó con la victoria del español. Bucher, en espléndida forma, batió siete marcas de la pista la pasada semana. Tanto el suizo como el español hicieron una excelente preparación y figuran como favoritos para los próximos campeonatos mundiales.

LETREROS LUMINOSOS NEON

UNICAS FABRICAS - AUTORIZADAS

BURGOS **Tecniluz** LOGROÑO

14 PLAZOS DE PAGO

El baloncesto tiene 66 años

En España fue introducido este deporte en 1921 por el Reverendo Padre Millán

Corría el invierno de 1891. A la dirección del Springfield College del Estado de Massachusetts en Norteamérica, le preocupaba que sus alumnos no pudiesen practicar deportes al aire libre, debido a la inclemencia del tiempo. Surgió entonces la idea de crear un juego de salón, siendo condición indispensable que debía constituir un ejercicio corporal completo, pues no había de ser ampliado aunque si lo suficientemente científico para contribuir, asimismo, a desarrollar las facultades intelectuales de los muchachos. Al doctor James Naismith, profesor de Educación Física de aquella Universidad Católica le fue encomendada esta misión. A los pocos días el nuevo deporte había nacido. Se jugaría con dos equipos compuestos de ocho jugadores cada uno, y la base del juego serían unos elementos tan simples como un cesto y un balón. De ahí el nombre de "basket, cesto; ball, balón".

Poco a poco el basketball fue ganando prosélitos y ensanchando sus fronteras, llegándose a jugar hoy en las cinco partes del mundo y constituyendo lo que se dice, el deporte más popular del orbe.

En España se empezó a conocer el nuevo deporte en el año 1921. El R. P. Eusebio Millán, sacerdote escolapio, fue su introductor. En 1910 fue destinado por sus superiores a Cuba y en aquel país, mientras desarrollaba su labor evangelizadora, conoció el deporte por él inédito hasta entonces. El baloncesto ganó un entusiasta más. Pero el Padre Millán no se limitó a contemplar las competiciones. Estudió su reglamento, valoró sus virtudes y formó un excelente caudal de conocimientos técnicos y prácticos que once años más tarde, al regresar a la Patria, serían la base para alcanzar lo que hoy día es el baloncesto en España. Su residencia era Barcelona y por ello fue la ciudad condal donde primero se conoció y disputó la primera competición de basketball Tras una entusiasta labor de propagación constituyéndose el mismo en preparador de los equipos, el Padre Millán vivió premiados sus esfuerzos con el primer campeonato regional celebrado en 1923. Participaron ocho equipos y se proclamó campeón de Cataluña el Club Patrie —el primer campeón que registra la historia del baloncesto español— al vencer en la final a Barcelona por ocho puntos.

También en el mismo año 1921 quedó fundada la primera Federación Nacional. El primer encuentro internacional celebrado en España tuvo lugar el día 25 de Marzo de 1927, enfrentándose una selección catalana, que era el mejor conjunto nacional considerado en aquellos momentos al equipo argentino Hindu Club, de Buenos Aires, campeón de su país. El resultado fue de 50 a 16 en favor de los sudamericanos.

Cuando no había aspiraciones de ninguna clase, porque el baloncesto español estaba en sus primeros balbuceos, y cuando la calidad del contrario es eminentemente superior, no podía decaer la moral. Este encuentro dejó una gran estela de enseñanzas.

El ocho de Diciembre de 1929, en Montjuich, se celebró el segundo encuentro internacional, frente al equipo italiano Ambrosiana, de Milán, y aunque volvió a perder la representación española se pudo apreciar aquí el avance que había experimentado el juego de los nuestros. El 13 de Julio de 1930 tuvo lugar el tercer partido, que representó la primera y enorme satisfacción del triunfo, al batir al Foyen Alsacien de Mulhouse (Francia), por 29-26.

Pero para entonces el baloncesto ya había tomado vida en Madrid. El 28 de Marzo de 1935 se disputó el primer «match» Castilla - Cataluña, que terminó con la victoria de los castellanos por 33-29. En ese mismo año la selección española, jugó en Madrid su primer encuentro con la portuguesa, a la que batió por 32-12.

Ginebra fue en aquel año de 1935 escenario del I Campeonato de Europa y España alcanzó el título de subcampeón, cayendo en la final ante Letonia (18-24) después de haber vencido a Bélgica (25-17), y a Checoslovaquia (22-17). Nuestra selección nacional la formaron entonces Ruiano, Maurier, P. Alonso, Martín E. Alonso. En 1936 se produjo la definitiva consagración del baloncesto al ver incluido en las competiciones oficiales de los Juegos Olímpicos celebrados en Berlín. Con motivo de este acontecimiento el doctor Naismith fue homenajeado por la Sociedad de Basketball.

Reanudada en 1939 la actividad deportiva, tras el glorioso alzamiento, precisamente en su XXI aniversario, vuelve a resurgir el baloncesto, creándose la más grande de las competiciones nacionales: la Copa de Su Excelencia el Generalísimo. Aquel año obtuvo el preciado galardón el equipo Hospitalet, de Barcelona.

Desde 1935 en que se abre oficialmente el palmarés internacional del baloncesto español con aquel triunfo registrado contra la selección portuguesa, el equipo nacional de España ha participado en 58 citas, dado el balance 36 a favor y 22 en contra. El éxito mayor alcanzado hasta el momento por la selección española fue el de conseguir el título de campeón en los I Juegos Mediterráneos.

No cabe la menor duda de que el baloncesto en nuestra Patria ha mejorado mucho en los últimos años, pero la atención y cuidado que se le presta en casi todos los países obliga continuamente al esfuerzo y a la superación. En buenos manos está el timón y confiamos que el tiempo será el mejor testigo de los éxitos que habrán de alcanzarse, porque siendo buena la siembra cabe esperar una buena cosecha.

Actuación de Timoner en Francfort

Francfort. — El excampeón mundial de ciclismo tras moto, Guillermo Timoner, ha participado en las pruebas disputadas en el velódromo de esta ciudad.

La prueba, que constaba de 100 metros fue dividida en dos carreras, de 50 kilómetros, que ganó el belga Verschueren, en 41 m. 57 s. la primera y en 42 m. 3. la segunda. Timoner quedó en cuarto y sexto lugar.

de los jugadores de cada uno, y la base del juego serían unos elementos tan simples como un cesto y un balón. De ahí el nombre de "basket, cesto; ball, balón".

Los caballos españoles vencen a los franceses en las carreras disputadas ayer en San Sebastián

San Sebastián.—Constituyó un éxito la carrera de caballos España-Francia, celebrada en el hipódromo de Lasarte, formando parte del programa de la segunda reunión de la temporada de verano.

Resultados: primera carrera.— Premio "La Poupee", vallas, handicap, sobre 3.000 metros, 16.000 pesetas; primero "Dux", montado por Fevre, 70 kilos; segundo, "Ladi Chacolí", 67,700 kilos, montado por el duque de Alburquerque; tercero, "Aliney", 65 kilos, por Baldeano. Ventajas, 3 cuerpos, lejos; tiempo, 3' 44" 1-5. Ganador 20 pesetas; colocados, 14 y 12, gemelas, 58.

Segunda carrera.— Premio Camberg, aprendices - veta, 2.000 metros, 13.500 pesetas; primero "Ayala", 48 kilos, montado por Borderas, segundo "Luky Niyete", 44 kilos, montado por R. Martín; tercero "Sandunga", 46 kilos, montado por Esteban, distancia 2 cuerpos, 3 cuerpos 1 y medio cuerpos. Tiempo, 2 minutos, 13 segundos y 3-4. Ganador, 44 pesetas, colocados, 18 y 12; gemelas, 54 y dobles, 216 pesetas.

Tercera carrera.— Premio Las Grañas, mixta, 1.200 metros, 16.000 pesetas; primero "Majara", 51,5 kilos, montado por Gallardo, segundo, "Mi Fortune", 52 kilos, montado por Jiménez, tercero, "Cranora", 52 kilos, montado por P. Hernández; distancia un cuerpo, uno y medio cuerpos, 4 cuerpos. Tiempo, un minuto 18 segundos 1-5. Ganador 48 pesetas; colocados, 20 y 22; gemelas, 102; dobles, 236 pesetas.

Cuarta carrera.— Competición Francia - España, 2.200 metros, 125.000 pesetas; primero, "Capelan", 60 kilos de don Ramón Beamoto, montado por Carlos Díaz; segundo, "Sultán El Yago", 55 kilos, de don Antonio Blasco, "Mcdain", 60 kilos, montado por Magdelaine; cuarto, "Roque Nuble", 55 kilos, montado por Charvarias; quinto, "Camerella", 53 kilos, montado por Wederyng y sexto "Phoebus", 60 kilos, montado por Méndez. Ventajas, uno y medio cuerpos, tres cuerpos, un cuerpo, medio cuerpo. Tiempo 2 m. 20 segundos 1-5. Ganador, 88 pesetas; colocados, 26, 18 y 14; gemelas, 192; dobles, 292 pesetas.

Quinta carrera.— Premio Alejandro Padilla, handicap, 20.000 pesetas, 1.800 metros, primero, "Balate", 69,5 kilos, montado por P. Hernández; segundo, "Riu Kiy", 62 kilos, montado por Méndez.

APUNTES PARA UNA HISTORIA DEL PERIODISMO BURGALÉS

III

El periódico de tipo sanitario "El Eco de los Cirujanos", comenzó a publicarse en el año 1854. Su objeto era defender los intereses médicos, morales y científicos de la clase. Estaba redactado por los médicos don Pablo Alvarado, don Félix Tejada y don Pedro Carranza. Tuvo cinco años de existencia, aparecía los días 4, 12, 20 y 24 de cada mes y su administración corría a cargo de don Pedro Barriocanal, padre que fue del famoso farmacéutico burgalés, don Fabián. Dejó de publicarse en el año 1860.

El periódico político, administrativo, comercial y de intereses materiales "El Amigo de la Provincia", nació bajo los auspicios de la Diputación y el Ayuntamiento. Su primer número salió el 1 de Enero de 1855 y se conservaba en la biblioteca de don Eloy García de Quevedo y Concellón. Aparecía los lunes, miércoles y sábado, dirigiéndolo el que fue alcalde y director del Instituto, don Eduardo Augusto de Bessón. La suscripción costaba treinta reales al trimestre.

La revista universal de ciencias, artes, letras, novedades y enciclopedia popular "El Civilizador", consagrada especialmente al estudio y propagación de los "sólidos conocimientos", según rezaba en su cabecera, "poniéndolos al alcance de todas las personas", se publicaba los días 8, 16 y 24 de cada mes. La dirigía el señor Martínez Rives, uno de los periodistas más notables de aquellos días en la ciudad de Burgos. Tuvo esta publicación dos épocas; la primera alcanzó hasta el número 13 y la segunda comenzó el 31 de Mayo de 1856, terminando dos meses más tarde.

Con el nombre de "El Fomento" se han conocido cuatro periódicos en Burgos. El primero fue una revista que vio la luz el primero de Octubre de 1859, y su último número corresponde al 24 de Septiembre de 1860. Abrió una suscripción popular, que alcanzó 3.943 reales, para gratificar a los voluntarios de la provincia que se alistaban para ir a luchar a la guerra de Africa. Era revista de intereses morales y materiales de la provincia, y se publicaba bajo los auspicios de la Excm. Diputación. Aparecía los días 1, 8, 16 y 24 de cada mes, insertaba en cada número una hoja completa de anuncios y todos sus suscriptores tenían derecho a publicar un anuncio gratuito cada mes. El último periódico que se publicó con este mismo título, era defensor de la democracia dinástica y apareció a principios del año 1882. Su publicación duró uno y medio. Le dirigía el popular don Lisardo Blanco. Reapareció en Junio de 1887, del que era propietario y director, don Fermín Lasso de la Vega, y colaboraban en él destacados escritores de la localidad.

En el antiguo convento de la Victoria, de la calle Martínez del Campo, se editaba "El Eco de Castilla", que salió durante el año 1860. Era dirigido don José Peralta Marot. Debía alcanzar gran popularidad y desapareció el año 1866, en que la imprenta donde se editaba, propiedad de don Pablo González, se trasladó a Haro.

"El Eco Burgalés" dedicábase a la defensa de los intereses morales y materiales de la ciudad. Llegó a alcanzar una tirada de dos mil ejemplares. Su primer número apareció el 15 de Septiembre de 1862, se publicaba alternativamente tres veces a la semana, y su

Copa Federación de Fútbol

En un partido emocionante, en que fue necesaria la prórroga, el Jocista venció por 6 - 2 al San Felices

Ayer se jugó solamente un partido del torneo Copa Federación, ya que al haberse retirado del torneo el C. D. San Miguel, quedaba automáticamente clasificado su rival el C. D. San Pedro. Por tanto fueron Jocista y San Felices los que se encargaron de cubrir la jornada futbolística. Y por cierto que este partido, jugado en La Milanera, fue digno de que lo presenciaran muchos más aficionados, ya que resultó interesantísimo y bien jugado, ofreciéndonos el Jocista un juego de clase con vistosas jugadas y goles de los llamados de bandera.

En el primer tiempo se adelantó en el marcador el Jocista por medio de García, empatando en este periodo el San Felices merced a Felipe. Con este resultado finalizó el primer tiempo. En el segundo se adelantó el San Felices con un gol conseguido por Roberto, logrando empatar Sigler de un magnífico tiro desde fuera del área.

Finalizado el tiempo reglamentario con empate y por haberse dado el mismo resultado en el primer partido hubo de jugarse la prórroga reglamentaria.

En la primera parte de la prórroga marcó dos goles el Jocista por medio de Pizos y Madriles. En la segunda parte Madriles lograba otro gol, en espléndido remate de cabeza. Poco después era expulsado Felipe del San Felices por agresión, cerrando Sigler con otro gol en tiro desde fuera del área la cuenta del partido.

El Jocista ha merecido sin discusión su amplia victoria. Cuenta, co-

mo ya indicamos a raíz de su primer partido en la Ciudad Deportiva, con un conjunto de calidad, en el que esta mañana ha destacado so-cia, siguiéndole en méritos Medrano, Pizos y Sigler. El San Felices jugó un partido normal dentro de sus posibilidades.

Arbitró el colegiado señor Cuenca, acertado en sus decisiones.

Alineaciones: Jocista: Decimavilla; Madrano, Ayala, Landia; García, Rubio; Madriles, Pizos, Sigler, Belló, Pons.

San Felices: Márquez; Bárcena, Calvo, Ricardo; Revilla, Roberto; Tomás, Enrique, Martínez, Pacho, Felipe.

Victoria del equipo de hockey de Reus en Alemania

Herten (Alemania). — El equipo español Reus-Pombo ha ganado 4-3 al Unión Roller Club de Am-torno internacional de hockey sobre patines organizado en esta ciudad.

La primera parte terminó con la ventaja española por 2-1. Los españoles emocionaron a los aficionados con su juego brioso y los tantos fueron marcados por Escoda (2) y Candia (2).

TRANSPORTES

"Ochoa"

Salas, 3 - Teléfono 3553 - BURGOS

Ayer se inició la temporada atlética con pruebas de preparación de los atletas burgaleses

Ayer por la mañana en las pistas de la Ciudad Deportiva se celebró una reunión atlética, primera que se efectúa desde que Mariano Gaspar Sanz se ha hecho cargo de la presidencia de la Federación Burgalesa. Esta reunión, como otras que se celebrarán en domingos siguientes, servirán para ir preparando a los muchachos burgaleses para las próximas competiciones oficiales.

Hubo bastantes asistencia de participantes y aunque las marcas, en su mayoría quedan muy lejos de ser satisfactorias, creemos que se vislumbra una capacidad optimista en varios de estos jóvenes, destacando los hermanos Cuenca, que llevan dentro excelente calidad atlética. Junto a caras ya conocidas y que pode-

mos considerar como veteranos en este deporte, tales como Cameno, Olondriz, Santamaría, vimos nuevos elementos que formarán la nueva representación atlética burgalesa si persisten en el entusiasmo con que han iniciado la temporada.

Se disputaron en esta primera jornada las siguientes pruebas:

1.500 metros.— Participan tres corredores, 1.º Torán, 4 minutos 50 segundos; 2.º Juan Cuenca 4:50 9/10.

Lanzamiento de peso.— Intervienen seis lanzadores. 1.º Peña, 10,20 metros; 2.º Federico Cuenca, 9,00 metros.

Salto de altura.— Con igual número de participantes que en la prueba anterior. 1.º Santiago Cuenca, 1,70 m., que constituye la mejor marca lograda en la jornada y que totaliza 671 pun-

LA PRENSA LOCAL EN LOS SIGLOS XIX Y XX

Por Gregorio CARMONA (Periodista)

ejemplar costaba cuatro cuartos. Editaba en forma de folletín "El Quijote". Desapareció el año 1863.

Uno de los semanarios que más huella han dejado en el periodismo local, fue el conocido por "El Papa Moscas". Fue fundado a principios del año 1866 (en su primera época) por el conocido librero burgalés don Calixto Avila. Estaba redactado por don Ramiro Avila, el infatigable escritor don Vicente García García y actuaba de director don Cesáreo Hernández. El precio de la suscripción era de dos reales mensuales. Desapareció el año 1870.

El 3 de Marzo de 1878, reanudó su publicación este semanario, haciéndose cargo del mismo don Jacinto Ontañón, previa autorización del señor Avila. Era portavoz de las inquietudes de la región y de la provincia. Las suscripciones se hacían en las imprentas de la señora viuda de Villanueva, Sr. Avila, Sr. Rodríguez y en los cafés Suizo y Español.

El año 1914, fué su director don Aurelio Gómez González y el semanario, que entonces defendía al partido liberal, dejó de editarse el 11 de Enero de 1920.

La publicación religiosa y monárquica "El Castellano Viejo", vio la luz el 21 de Enero de 1868. Salía los miércoles y sábados. La dirigía don Felipe Urquijo, que también era propietario del periódico. Colaboraban en él don Manuel González Peña, pensador de la Catedral, don Nicanor Rey y don Fernando Húa, obispos que fueron de Canarias y Tuy, respectivamente. En su último número, publicado el día 23 de Enero de 1869, comunicaba a sus lectores que su director, el señor Urquijo, había sido detenido y llevado a la cárcel por haber insertado unos comentarios sobre una elección celebrada en el pueblo de Frandovine, donde se prorrogó la votación una hora más tarde de lo señalado por la Ley.

El señor Gutiérrez de Castro, murió dos días más tarde arrastrado por el pueblo burgalés, sacándole de la Catedral y bajándole por sus escaleras hasta la Plaza del Sarmantal, donde fue dejado su cadáver.

"La Guía del Maestro", apareció el año 1869. Asumió su dirección don Julián de la Vega, y colaboraban en él don Agustín Ruiz y Yanguas, maestro de Primera Enseñanza y don Marcelino Goya, catedrático del Instituto. A su desaparición vino a sustituirle "La Imparcialidad", que alcanzó larga vida.

Los miembros de la sociedad "Salón de Recreo", don Evaristo Barrio, don Pedro Bruyel, don Julián Casado, don Andrés Daneausa, don Antonio Martínez del Campo y don Manuel Martínez Anibarro, decidieron publicar el periódico quincenal "El Círculo de Moratín", cuyo primer ejemplar salió el 4 de Junio de 1871. Sus principales temas eran literatura, declamación y pintura. Duró poco tiempo.

Colaboraban en el periódico "La Voz de los Treinta", don Victor Ebro, don Adolfo García Inés, don Florencio Izarra, don Emilio Luis y Rozas, alcalde que fue de Burgos y don Julio García de Quevedo.

Tuvo su aparición el 23 de Noviembre de 1873 y su vida no alcanzó más que dos meses.

(Continuará)